

认真总结经验 不断深化改革 争取新的胜利

陆 兵

1993年7月1日,财政部发布的《企业会计准则》和新的行业会计制度(以下简称新会计制度)在我国企业全面实施。一年来,各地区、各部门、各单位在抓好新会计制度的宣传培训、新旧制度衔接、拟定相关配套措施、检查执行情况等方面,做了大量工作,保证了新会计制度的顺利运行,为我国企业会计制度由计划经济模式向社会主义市场经济模式的转轨奠定了基础。

新会计制度的发布实施,在我国财会界乃至整个经济界引起了强烈反响。同时,赢得了社会各界、包括宏观经济管理部门、企业界、理论界和广大财会人员的肯定和拥护,普遍认为,新会计制度确立的管理模式和会计核算方法适应了改革开放和建立社会主义市场经济的总体要求,新会计制度对我国会计改革和宏观经济改革以及探索现代企业制度等都将起到积极的促进作用;是建设社会主义市场经济体制的基础工程,是促进企业会计工作向市场经济转轨、与国际惯例接轨的重要措施。国务院领导多次提到财务会计改革与市场经济的内在联系;一些宏观经济管理部门的领导同志在介绍我国经济改革情况时,也屡屡提及财务会计改革的进展及其重要意义。广大企业经营者和财务会计人员通过学习实践,逐步转变观念,提高了适应市

场经济的能力和会计工作要参与经营管理的认识,开始行使新制度赋予的使用资金、选择会计核算方法、制定内部会计管理制度等理财自主权,建立健全内部管理制度,调整经营管理策略,促进企业转换经营机制、提高经济效益。一些政府部门注意转变职能,对企业会计工作减少了直接干预。

一年来的实践证明,新会计制度实施取得的成效是显著的。但是,也还存在一定的问题。一是尽管新会计制度对企业的会计指标体系进行了很大的改革,但是有些管理部门囿于传统的经营思想和财会观念,有的仍按旧的指标体系进行考核,有的仍要求企业按所有制性质报送会计报表,导致企业无所适从;有些企业在经营管理上仍然存在短期行为,对新会计制度赋予的理财自主权有选择地加以应用,“有利”的就执行,“不利”的不执行;有的领导和财会人员认为新会计制度只是会计核算方法的改变,因而对新会计制度的贯彻实施还没有足够重视,抓得不够有力等等。二是宣传培训、贯彻落实工作发展不平衡。从面上的情况看,国有企业的执行情况明显好于非国有企业,大、中型企业的执行情况要好于小型企业;从企业的情况看,大多数财会人员基本掌握了新会计制度,并按照要

位率和实际执行情况与国有企业、外商投资企业和股份制企业相比,仍有一定差距。各级财政部门应主动开展工作,争取有关部门的配合和支持,根据各地区、各部门的实际情况,采取有力措施,作出具体的部署安排,尽快把新制度落

实到所有的企业,并加强监督和指导,努力把新制度实施工作引向深入,把企业财务管理工作推上一个新台阶。

(本文作者系财政部工交司司长)

求进行正常的会计核算工作,但仍有一些财会人员对新会计制度的理解不准确、不全面,误认为改革就是单纯简化企业会计核算工作,因而放松了对内部会计管理的要求,对如何转变会计工作重点,强化企业内部核算、开展会计监督、充分发挥会计职能作用考虑不多,研究不够。三是企业会计制度进行了高起点的改革,相关配套措施跟不上,在一定程度上制约了会计制度功能的发挥。这些问题的存在,一方面是人们转变传统的观念、方法和广大财会人员的素质的提高需要时间,需要有一个过程。同时,与我们对新会计制度贯彻实施情况的检查督促、跟踪反馈抓得不够紧也有关系。这些前进中的问题,是改革中不可避免的。

我国的经济在发展,经济体制改革在不断深入,形势的发展和制度贯彻的现状,都向我们提出了新的更高的要求,既要求我们继续抓好新会计制度的贯彻实施工作,还要求我们把握新的情况,进一步完善和充实会计制度。进一步把深化会计改革的工作做好。

在总结一年改革实践的基础上,我们要根据新会计制度执行中反映出来的认识问题和工作中的实际问题,有针对性地继续抓好新会计制度培训和宣传工作,强化广大企业经营者和财会人员对会计制度改革的理解,进一步提高会计人员素质,做到思想认识、实际工作双“到位”。要下力气加强企业会计基础工作,促进企业加强内部管理,提高效益,加强法制观念,使会计工作在做好记帐、算帐、报帐工作,保证会计数据完整、准确的基础上,逐步把工作重点放到参与企业经营决策和经营管理上来,做好企业经济活动和效益的预测、决算控制和会计监督工作。逐步提高会计工作层次,向管理会计过渡,以适应社会主义市场经济对会计工作的需要。

同时,还要根据经济形势的发展,进一步完善新会计制度,搞好与其他改革措施的配合协调。要继续急当前经济发展之所急,配合现代企业制度的试点、产权关系的理顺、股份制试点、投资体制改革等,及时补充完善新会计制度,以

保证整个经济体制改革的顺利进行。此外,还要放眼会计工作的进一步发展,抓紧进行已经着手的具体会计准则的制定工作,逐步形成新的会计核算体系和管理体制,使我国的会计工作在保持中国特色的前提下进一步与国际惯例接轨,使会计工作为促进我国经济发展与经济改革起到应有的作用,做出应有的贡献。

会计改革任重道远,我们每一个会计工作者都要再接再厉,努力耕耘,乘胜前进,争取新的胜利。

(作者系财政部会计司司长)



1993年全国会计专业技术资格考试圆满结束

1993年度全国会计专业技术资格考试成绩已于4月底前向全国考生发布完毕。自5月份起,各地陆续进行发证工作。据全国会计专业技术资格考试领导小组办公室最后统计结果,报名参加会计员资格和助理会计师、会计师资格甲种考试的人数为138.8万人,实考103.2万人,及格27.8万人,平均及格率为26.94%。其中:会计员的及格率为30.3%,助理会计师(企业类)的及格率为25.8%,助理会计师(预算类)的及格率为19.2%,会计师(企业类)的及格率为29.6%,会计师(预算类)的及格率为15.4%。报名参加助理会计师、会计师资格乙种考试的人数为8.7万人。参加助理会计师资格乙种考试三门科目的平均实考人数为27991人,每门平均及格人数为12192人,平均及格率为43.6%;参加会计师资格乙种考试三门科目的平均实考人数为22289人,每门平均及格人数为12653人,平均及格率为57%。其中:“会计学(上)”的及格率为40.99%，“政治经济学”的及格率为30.77%，“财经实用写作”的及格率为58.38%，“会计学(下)”的及格率为60.47%，“审计学”的及格率为63.82%，“财经应用数学”的及格率为43.79%。

(全国会计专业技术资格考试领导小组办公室
美国荣 供稿)